

日本参院选举,修宪势力“过门槛”

岸田政权进一步稳定,修宪动作或将加速

日本国会第26届参议院选举10日举行,结果11日揭晓。首相岸田文雄领导的自民党大获全胜,单独斩获本次选举争夺议席的过半数。同时,以自民党为首的修宪势力继续在参议院保持超三分之二多数地位,且议席数大增。

分析人士认为,继去年10月国会众议院选举后,岸田又带领自民党赢下本次参议院选举,政权基础得到进一步巩固。他未来一段时间能稳定执政,而且具备在众参两院发起修宪的条件。鉴于他此前在修宪问题上表态积极,未来日本政坛修宪动作或将加速。

岸田地位巩固

日本参议院选举每3年举行一次,每次改选半数议席。由于2018年修订的《公职选举法》将参议院额定义席总数增至248个,本届选举改选和新增加的议席共124个,加上神奈川县的一个补选议席,朝野政党共计545位候选人角逐125个议席。

自民党有55个议席需要改选,选后获得63个议席,超过本次选举争夺议席的过半数,可谓大获全胜。分析人士认为,选民对在野党不抱希望,在野党未能形成统一战线分散了选票,岸田上台以来一直保持较高支持率,前首相安倍晋三日前遇袭身亡影响选民投票等,是自民党大胜的主要原因。

岸田去年10月刚刚带领自民党赢得众议院选举,如今自民党又在参议院选举中大胜,这无疑有利于岸田党内地位的巩固。同时,按照选举规则,如果不出现意外情况,日本未来三年内将不会举行大的国政选举,有日本媒体甚至称之为“黄金三年”。而在自民党内,岸田的自民党总裁任期也还有两年多时间。这意味着岸田在一段时间内可以稳定执政。

修宪势力增长

根据日本修宪相关程序,发起修宪动议需要在国会众参两院分别获得三分之二以上议员支持。修宪势力能否在参议院维持发起修宪动议的三分之二多数,成为本次选举的一大看点。

结果,不仅自民党大获全胜,其他修宪势力的议席总体上也有增长。从需要改选的议席数和选后获得的议席数看,日本维新会由6席增至12席,翻了一番;公明党和国民民主党所获议席数虽有所下降,但仅分别失去了1个和2个议席。加上非改选议席,四党议席总数



7月10日,在日本东京自民党总部,日本首相、自民党总裁岸田文雄在为当选议员贴花后发表讲话。

从选前的166席增至177席,继续超过参议院议席总数的三分之二,但超出更多。

而修宪反对势力则总体上议席数减少。仍以要改选的议席数和选后获得的议席数比较,最大在野党立宪民主党由23席降至17席,日本共产党由6席降至4席,社民党维持1席,只有令和新选组从0席增至3席。

从上述结果可以看出,日本政坛右翼和修宪势力正在增强,左翼和护宪势力则进一步削弱。

动作或将加速

由于修宪势力已在去年10月的众议院选举中掌握了众议院三分之二多数,因此在今后三年内都具备发起修宪动议的条件。岸田在修宪问题上表态积极,去年9月竞选自民党总裁时甚至声称要在总裁任期内实现修宪。他11日又表示,将争取最早发起修宪动议。

不少分析认为,鉴于岸田在修宪上的积极态度和稳定的执政前景,加上此前大力推动修宪的安倍遇刺后,修宪势力有可能以继承安倍遗志为名趁势推动修宪进程,未来日本政界的修宪动作很可能加速。

不过,修宪势力并非铁板一块,不同政党在修宪的具体内容上存在分歧。比如,执政联盟中的公明党就不支持自民党等提出的将自卫队明确写入宪法第九条的提案。该党党首山口那津男10日晚表示,并不是不修宪自卫队就不能开展工作,没有必要修改宪法第九条的第一项和第二项。

其次,在自民党内部,安倍遇刺使保守派失去了“领头羊”,从而凝聚力下降,这也可能影响自民党的修宪进程。东日本国际大学客座教授西园寺一晃指出,自民党最大派阀安倍派内部将展开权力斗争。

此外,相当一部分日本民众仍对修宪怀疑和反对态度。有日媒指出,由于国会通过修宪动议后还要进行国民投票,一旦被否决,内阁将被迫辞职,因此对首相而言,修宪是一场“以政治生命为赌注的豪赌”。日本前外务省官员孙崎亨认为,岸田若志在长期执政,将会避开无谓的修宪争论。

对于日本可能加速的修宪动向,日本山口大学名誉教授藤泽厚指出,恪守和平宪法精神,反省曾经对亚洲各国发动侵略战争并进行殖民统治的历史,是日本在亚太地区恢复信任的唯一方法。日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景表示,宪法第九条是战后日本对国际社会发出的要作为和平国家重生的公开誓言,正因为它的存在日本才能赢得其他国家信任,日本应坚守宪法第九条。

(新华社东京7月11日电)



7月10日,工作人员在日本东京港区体育中心进行参议院选举投票开票作业。

联合国报告显示:世界人口11月破80亿

新华社联合国7月11日电(记者 王建刚)7月11日是世界人口日,联合国当天发布的《世界人口展望2022》报告显示,世界人口预计将于今年11月15日突破80亿。

据联合国的最新预测,世界人口将在2030年和2050年分别增长至约85亿和约97亿,到本世纪80年代达到约104亿的峰值,并在本世纪结束前维持这一水平。报告说,许多国家的生育率近几十年来显著下降,世界人口增长率在2020年降至1%以下,为1950年以来首次。预计在2022年至2050年间,61个国家或地区的人口将减少1%或更多,在这一时期,超过一半的全球人口增长将集中在刚果(金)、埃及、埃塞俄比亚、印度、尼日利亚、巴基斯坦、菲律宾和坦桑尼亚这8个国家。

报告预测,全球65岁及以上年龄人口所占比例预计将从2022年的10%上升至2050年的16%。届时,预计全球65岁及以上老龄人口的数量将是5岁以下儿童数量的两倍多,并与12岁以下儿童数量大致相同。

报告说,全球人均预期寿命在2019年为72.8岁,比1990年提高近9岁,但该数据在2021年降至71.0岁,其主要原因受疫情影响。此外,2021年最不发达国家的人均预期寿命比全球平均水平少7岁。报告预计2050年全球人均预期寿命将达到约77.2岁。

英外交大臣参选新党首 截至10日,已有11人确认加入竞选

新华社北京7月11日电 随着英国执政党保守党新党首竞选战打响,更多保守党要员加入角逐。英国外交大臣伊丽莎·特拉斯10日宣布竞选,承诺若当选将从任职第一天开始减税。

特拉斯结束在印度尼西亚出席二十国集团外长会的日程后赶回英国,于10日傍晚经由《每日电讯报》发文宣布参选。特拉斯在文中写道,她“有明确目标、经验和决心”带领国家向前。

据法新社报道,近期多项民意调查结果显示,特拉斯是保守党新党首竞选热门人选之一,被视为“领跑者”。截至10日,已有11人确认加入竞选。

英国前国防大臣彭妮·莫当特10日在社交媒体发布一段视频,宣布参选。英国议会下院议员拉赫曼·奇什蒂当天也宣布加入角逐。据《每日电讯报》报道,内政大臣普丽蒂·帕特尔或于11日宣布参选。

这家媒体报道,英国议会下院保守党议员团体“1922委员会”一名主管定于11日批准如何把竞选人锁定为两人的规则。这项新规旨在加速竞选进程。依据新规,竞选人需在12日晚前确认参选。竞选人如果到13日晚仍无法获得36名议员的支持,则将出局。

保守党选出新党首大致分为两个阶段:先由358名保守党议员投票锁定两名竞选人,随后由所有保守党党员投票,胜出者出任新党首及英国新一任首相。

在英国通货膨胀高企背景下,竞选人对税收政策的看法成为选战关键分野。特拉斯宣布参选之际即承诺减税,给另一名“领跑者”、前财政大臣里希·苏纳克带来压力。

“我将以保守党人身份参选并将以这一身份执政,”特拉斯说,“在我的领导下,我将从执政第一天开始减税,立即采取措施帮助民众解决生活成本(高企问题)。”

英国近期食品价格持续大幅上涨,汽油价格破纪录,民众生活成本不断增加。特拉斯认为,目前加税不是时候。她说:“我将回调4月上调的国民保险税率,确保我们保持企业税的竞争力,这样可以吸引企业和投资来英国……”

苏纳克5日辞去财政大臣职务,三天后宣布竞选保守党新党首。在他看来,当前要务是抑制通胀,因而大幅减税不是时候。

英国经济正在经历滞胀,即高通胀和低增长并存。经济学家普遍认为,减税将推高通胀,但将促进经济增长。据《每日电讯报》报道,围绕经济政策和时机的讨论似乎将成为保守党新党首及首相竞选人之争的核心。

韩总统支持率跌破40% 为执政两个月以来最低

据新华社电 韩国多家民意调查机构发布的最新民调结果显示,总统尹锡悦支持率降至34.5%至37%之间,在他执政两个月以来首次跌破40%。

分析人士指出,执政党国民力量党内部权力之争以及尹锡悦夫妇卷入争议事件对他的支持率起到负面影响。民调机构“真实计量器”11日发布的民调结果显示,尹锡悦支持率为37%,较一周前下降7.4个百分点;不支持率为57%,较一周前增加6.8个百分点。不支持率比支持率高出20个百分点,远超抽样误差。

这项民调同时显示,最大在野党共同民主党支持率升至41.8%,高于国民力量党的40.9%。

尹锡悦5月10日就任韩国总统。最近几周,他的支持率呈下滑趋势,从6月第一周的52.1%降至当月最后一周的44.4%。同时,他的不支持率不断上升,从6月第一周的40.3%增加至当月最后一周的50.2%。

部署1.6万警力护卫 以色列大摆阵仗迎拜登

新华社北京7月11日电 以色列警方发言人米哈伊尔·津格曼10日宣布,将至少部署1.6万名警察投入美国总统拜登本周访问以色列期间的安保工作。

津格曼在一场记者会上说,为保障拜登访问期间安全,以方将部署人数“史无前例”之多的1.6万名警察,负责治安、维持公共秩序和保障交通,同时尽可能降低对民众日常生活的影响。

据俄罗斯卫星通讯社报道,以色列警方联手本国消防部门、国家安全总局和外交部进行了两个多月演练,为拜登来访做准备。

在拜登访问期间,以色列境内多条公路可能出现短时封路,以政府提醒民众注意警方通报。

拜登定于7月13日至16日访问以色列、巴勒斯坦约旦河西岸地区和沙特阿拉伯,计划会见巴勒斯坦领导人沙赫王储穆罕默德·本·萨勒曼。这将是拜登上任一年半来首次中东地区。



高温“烤”验多国,敲响气候变化警钟

世界气象组织发言人说,目前所经历的只是“未来的预兆”

连日来,多国遭热浪袭击,有些地区气温飙升至数十年新高。酷暑高温给民众生活工作、森林防火、农业生产和能源需求等带来极大挑战。世界气象组织说,受气候变化影响,预计未来极端高温将出现得更频繁、更早、更强烈。

热浪滚滚袭来

葡萄牙近日遭热浪袭击,加上旱情等因素,中部和北部多地野火肆虐,已造成数十人受伤。

邻国西班牙同样迎来新一轮高温天气,部分地区10日最高气温达到43摄氏度。气象预报员说,西班牙南部巴达霍斯河畔以及西部巴达霍斯省10日最高气温达到43摄氏度。西班牙6月出现罕见高温天气,多地日间最高气温突破40摄氏度。今年热浪来袭之早,创下西班牙1981年以来的新纪录。

意大利卫生部6月30日宣布,包括罗马、佛罗伦萨在内的22座城市发布最高级别高温预警。

进入6月以来,日本遭遇罕见高温天气,多地最高气温突破35摄氏度。东京6月30日最高气温达36.4摄氏度,为1875年有记录以来东京6月最高气温。截至7月3日,东京都连续9天出现35摄氏度及以上高温天气,刷新2015年7月末开始的连续8天记录。

韩国行政安全部2日发布高温橙色预警,范围涵盖全国绝大部分地区。这次预警发布时间比去年早了18天。

带来重重挑战

高温天气让各地的消防工作面临重重挑战。



7月10日,消防员在葡萄牙阿尔瓦泽里的森林里灭火。



6月28日,在日本东京,行人一边走一边擦汗。

葡萄牙多地自7日起遭遇野火,至少烧毁两处民宅。8日至9日,发生近250起野火。葡萄牙国家民事保护局说,截至10日下午,3000多名消防员参与灭火。葡萄牙政府说,已派遣60架飞机协助灭火。葡萄牙政府10日宣布全国进入“应急状态”。欧洲联盟当天启动其消防援助项目,允许成员国分享资源,帮助葡萄牙灭火。

西班牙北部拉里奥哈地区政府10日说,一场大火前一天晚间开始燃烧,90名消防员眼下正在努力灭火。西班牙国家气象局预报显示,该国全境面临火灾高风险或极高风险。

法国南部塞文尼斯等地的山火7日在大风助长下持续蔓延。截至8日,已有大约950名消防员、140辆消防车、10架消防型水上飞机在塞文尼斯地区投入灭火。

美国西部多州近期再次经历山火,迫使众多家庭撤离。据美联社报道,受持续高温干旱天气影响,美国今年以来山火过火面积已经高出近10年平均水平一倍多。

意大利全境遭受高温天气炙烤的同时,横贯该国北部的波河也陷入缺水危机,水位

降至70年来最低水平。由于严重干旱,北部地区农业损失估计达10亿欧元。意大利政府4日宣布北部5个大区因干旱进入紧急状态,将向当地拨款3650万欧元用于应对旱情。

高温给人体造成影响,特别是脆弱人群。日本消防厅5日发布的数据显示,持续酷热天气中,6月全国因中暑被送医急救人数首次超过1万人,且6月底至7月初一周内中暑人数猛增,为去年同期的10倍。法国卫生和疾病预防部长布丽吉特·布吉尼翁表示,法国医院的工作量“显然已处于饱和状态”。卫生部门建议民众一天中最热时段减少外出、常饮水和避免体力劳动等。法国还设立了相关专项服务热线。

高温酷暑引发发电力供应紧张。日本7月1日启动全国节电季,为期3个月,为2015年以来再次开展这一行动。据共同社报道,日本政府没有为全国节电季设置具体目标,但呼吁民众在不影响生活和经济活动电量情况下尽量减少用电。高温还导致法国用电量激增,该国开始转向从邻国进口电力。

气候变化恶果

世界气象组织发言人纳斯里早先说,由于气候变化,热浪来得更早。如果温室气体排放继续上升,全球变暖幅度将会更大,目前所经历的只是“未来的预兆”。

法国气象局气候学家马蒂厄·索雷尔表示,这是自1947年以来“法国迎来最早的热浪”,这是气候变化带来的标志后果。

意大利罗马气候变化办公室主任爱德华多·赞基尼说,今后高温和干旱会更频繁地发生,国家和地方政府应采取措加以应对。

澳大利亚联邦科学与工业研究组织日前发布公报说,该机构科研人员参与的一项新研究显示,长期受气候变化影响,1979年至2019年期间,澳大利亚及全球“火灾天气”频率显著增加。该研究预测,考虑到未来气候变化情景,假如全球平均气温到2100年时上升1.5至4摄氏度,可能导致全球“火灾天气季节长度”比当前再延长11至36天。(综合新华社消息) 本版图片均据新华社